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'dtödik évébe fordult 
az új világháború

(P, A.) Szeptemtier elsején lesz öt 
esztendeje, hogy a mai világháború kez­
dő jelenetei megindultak. Pénteknap 
hajnala volt, amikor a lengyel hadsereg 
az akkori német-lengyel határon meg­
kezdte az ellenségeskedést, s erre haj­
nali öt óra 45 perctől kezdve a német 
haderő is viszonozta a támadást. Virra­
datkor teljes lett mindkét oldalról a ha­
dak mozgása. Még aznap délelőtt Dán 
zig, a Versailles! békeszerződés által kü­
lön városállamként elszakított ősi né­
met város kimondotta, hogy visszacsa­
tolja magái a német birodalomhoz. Egy 
órával később a német birodalmi gyű 
lés ült össze, s elfogadta Danzig csat 
lak ozását és lelkesedéssel tudomásul vet­
te hogy a német-lengyel viszály ügyét 
* hadak küzdelme vette végső elintézés 
alá.

Csak úgy futólag röppenhet ma erre 
vissza az emlékezés. Szinte már el is 
feledtük Danzigot, s az egész német­
lengyel viszályt. pedig ezek voltak a 
kezdetek, ahonnan a mai világháború 
hömpölygő kiterjedése elindult. Az igaz, 
hogy ennek az egész világra szétáradó 
felfordulásnak a föld alatti és a levegő­
ben lógó okai már ott erjedtek 1914- 
ben is, a korábbi világháború kezdete­
kor. Ennek a világháborúnak rossz bé­
kével való látszatos befejezése megha­
gyott, sőt mesterségesen alkotott olyan 
tűzfészkeket, melyekből kilobbant az új 
háború. Szeptember elsejétől kezdve te­
hát nemcsak ötödik éves lesz az új vi­
lágháború. hanem a régi világháború­
val együtt immár a 30-ik évében já­
runk a népek közötti háborúskod ásnak. 
Megértük ismét a történelem harminc 
éves háborúját, mely az 1648-iki wesl- 
féli békével a fejedelmi abszolutizmusok 
között osztotta szét Európát.

Az új harmincéves háború már a vi­
lágot akarja szétosztani. Hogy müven el­
vek szerint, afelől a főbb hadakozó fe­
leknek külön-külön megvan valami el­
képzelésük, de ezek még az angolszász 
és szovjet szövetségesek között is any- 
nvira ellentétesek, hogy nem hordják 
magukban a béke kilátásait. Az öt év­
vel ezelőtt technikailag kirobbant len­
gyel-német háborúból mai napig ez a 
kilátástalan óriási szövevény gyűlt a vi­
lág feje fölé.

Emlékezni azért mégis érdemes, hogy 
sí öt év előtti újabb kirobbanás hogyan 
is vált világégéssé. Akkor még csak 
Danzigról volt szó. hogy ismerjék cl azt 
német városnak. Hitler német vezér az 
akkori német-lengyel határterületek vi­
szályára is még augusztus 28-án javas­
latot tett. hogy a keleti és nyugati Po­
roszország közé beiktatott lengyel fo­
lyosó területén legyen népszavazás, mely 
Anglia. Franciaország. Olaszország és 
Szovjet orosz ország felügyelete alatt 
menjen végbe. Ha a németek javára dől 
el a szavazás, akkor az illető területen 
négyszeres vasúti átjárót adnak a len- 
cyeleknek a tengerhez. — ha viszont 
a lengyelek javára esnék a szavazás, 
akkor ők adia- 1 négyszeres vasúti át-

„Nemzeti keresztény politika befelé, 
a magyar öncéluság, hűség és becsület

politikája kifelé"
Antal miniszter beszéde a belső frontról s a magyar nemzetvezetés

változatlanságáról
Dés. (MTI.): Antid István dr. nem­

zetvédelmi propaganda miniszter hétfőn 
délután erdélyi körútja alatt Désre ér­
kezett. Résztvett a társadalmi egyesüle­
tek együttműködésének alakuló ülésén 
és beszédet mondott. Beszélt a társadal­
mi erők összefogásának szükségességé­
ről s hangoztatta, hogy a nagy háború 
napjainkban olyan szakaszába lépett, 
hogy minden magyar felelőssége, hűsé­
ge, helytállása, hidegvére és kitartása 
kell az ezáltal napról-napra felvetett 
nehézségek leküzdéséhez. Lehet, hogy a 
következő idők súlyos megpróbáltatások 
elé állítanak, de minden megpróbálta­
tást le fogunk küzdeni, ha épségben

őrizzük meg lelkünket, egységbe forr 
össze minden magyar és kemény marok­
ra szorítva a fegyvert, bátran, ha kell, 
halál tmegvet őssel áll ki létének, függet­
lenségének és nemzeti becsületének vé­
delmére.

A miniszter Désről Besztercére uta­
zott, ahol szintén beszédet mondott az 
erők összefogásának szükségességéről.

— Céltudatosan szervezett munka se­
gítségével — úgymond — sikeresen le­
het harcbaszállani a defetizmus minden 
fajtája ellen, különösen az ellen az alat­
tomos csüggeeztő munka ellen, amely a 
külpolitika és a harcterek átmeneti ne­
hézségének tűzhelyénél a maga saját 
pecsenyéjét akarja megsütni és abban a

hitben ringatózik, hogy eljött az ideje 
visszacsinálni mindazt, amit a nemzeti 
keresztény politika alkotott az elmúl! 
10 év alatt. A nemzetvezetés a minisz­
terelnök évszázados magyar szellemben 
kifinomodott és kipróbált politikai in 
tuiciójának és erős kezének vezetése 
alatt kemény, elszánt, határozott és vál­
tozatlan. Nemzeti keresztény politika 
befelé, a magyar öncéluság, liüscg ét 
becsület politikája kifelé. (Viharos él­
jenzés.)

Beszélt ezután a nemzetiségi politiká­
ról, melynek vezetőgondolata továbbrí 
is a jogok kölcsönös tisztelete és az em­
beriesség.

Változatlan hevességgel folyik 
a harc a míuszi arcvonalon

Német tengeralattjárók elsülyesztettek öt hajót, 34 ezer tonna 
tartalommal - Lemondott a dán kormány

Koppenhágából jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A Scavenius-kormány 
— hivatalos közlés szerint — augusz­
tus 29-én bejelentette lemondását a 
királynak és egyben nyomban meg­
szüntette hivatali tevékenységét. A mi­
nisztériumokban és a hivatalokban az 
osztályiőnökök vezetik tovább az ügye­
ket. A kormány lemondása előtt felhí­
vásban arra kérte a népet, hogy ta­
núsítson nyugalmai és megfontoltsá­
got. Egyben felhívta az állami tisztvi­
selőket. hogy maradjanak helyükön és 
folytassák munkájukat.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A német lapok a dániai ki- 

[ vételes állapot elrendelését a dán ten­
gerpartok biztosítása érdekében történt 
és a németellenes ügynökök dániai te­
vékenységének el folyt ására irányuló

járót a keleti és nyugati Poroszország 
között.

Ezenkívül a német vezér a népkisebb- 
sévek ügye rendezésére is javaslatot 
lett. hogy kölcsönösen ismerjék el a len­
gyelek és németek egymás állami terü­
letén a másik néphez tartozó néprész- 
lelek kollektív nemzeti egyéniségét, s az 
abból folyó kulturális és gazdasági jogo­
kat. Mindezek védelmére legyen nem­
zetközi bíróság. Egymás népcsoportjá­
nak az érzékenységét még azzal is kí­
méljek meg hogy katonai szolgálatukba 
nern vonják bele őket.

liven javaslatra az volt a válasz hogy 
Lengyelország mozgósított. Németország

szükségszerű rendszabálynak mondják.
A Deutsche Allgemeine Zeitung és a 

Berliner Börecnzeitung megállapítja, 
hogy Dánia a háború által érinteti töb­
bi államhoz viszonyítva, kivételesen 
előnyös helyzetnek örvend. Anglia és 
a bolsevizmus azonban minden rendel­
kezésre álló eszközzel arra törekedett, 
hogy a német megszálló hatóságoknak 
nehézségeket támasszon ottani iigynö-

kei utján. Ideje volt bebizonyítani, 
hogy Németország nagylelkűségét, és 
jóakaratát nem lehel összetéveszteni 
a gyengeséggel.

Kopenhágából jelentik: (MIT) A Né­
met TI jelenti; Hivatalosan közük, 
hogy Dániában a posta, távbeszélő és 
távivóforgalom isméi megnyílt az egész 
országban.

_____,__________is erősen dolgozik
CE bomlasztó angolszász propaganda

Rómából jelentik: (B. T.) A lakos­
ság körében nyugtalanság észlelhet», 
amiben nagy része van a napról-napra 
ismétlődő légiriadóknak. A légiriadók­

ból ugyanis arra következtetnek, hogy 
Róma nyíl várossá történt nyilvánításá­
nak ügye még nem intéződött, el. 

Aligrbó! jelentik: (B. T.) Az algíri

augusztu- 29-én elfogadta, hogy Anglia 
közvetítsen keltéjük között. Azonban 
augusztus 31-ikéig hiába várta tárgya­
lásra Lengyelország meghízottját. Ehe­
lyett szeptember elsejére virradólag a 
mozgósított lengyel had- ereg megkezdte 
az ellenségeskedést, mire a németek is 
visszaváglak. Ezt a i issza v ágast Anglia 
roeszuéven vette s bár akkor már Mus­
solini is közvetítőként lépett föl és 
Franciaország is elfogadta első pilla­
natban ezt a közvetítést. — Anglia 
mégis jobbnak latta egy két órai időtar­
tamra szóló ultimátum kiadását Némct- 
nr-záe ellen Szeptember 3-án igv Ang­
lia is, nyomában Franciaország is hadat

üzent Németországnak. így volt.
• És három bél múlva Lengyelország­

ból elmenekültek felbiztatott vezetői 
meneküli megvert hadserege, s az egész 
ország német és orosz megszállás alá ke­
rült. Az oroszok szeptember 17-én tör­
tek he kelet felől, hogy az ukrán lako~- 
-,ií védelme címén az országon osztoz­
zanak. Az angolok és franciák azonban 
az oroszoknak már nem üzentek hadat. 
Így volt. Ha Lengyelorszzg elfogadja az 
augusztus 28-iki kiegyezési ajánlatot 
ma béke volna.

Ahelyett világháború lelt. s a jövő 
e-ztendő immár az új harmincéves há­
ború időhatárát ie eléri.
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ra-dió hétfőn többször intézte ezt az 
üzenetét az olatz néphez:

Légjfólénytik segítségével # szövet­
ségesek tengeri és szárazföldi hadereje 
uiabb hadjáratot készít elő. Megvan a 
lehetőségük arra, hogy ott és akkor 
támadjanak, amikor nekik tetszik. 
Haderejük akár délen, akár északon 
szállhat partra olasz földön. Hajlan­
dók egymásután felszabadítani Szardí­
niát, Korzikái, Elbát 66 az olasz száraz, 
földet.

Mint a Stefani iroda jelentése alap-

Rövid idő alatt 719 egyesület 
szűnt meg Budapesten

Igen sok lokós szabadul fel a „hivatalok" 
megszüntetésével

Budapest nevezetes volt a régi béke 
időkben nemcsak eok kávéházáról, szó 
rakozóhelyéről, lianem arról is, hogy

ján a Meesagero Írja, az utóbbi nn- nálunk túltengtek az egyesületek. Sok
>zer különböző célú egyesület létezett, 
amelyek jórésze azonban nem fejtett ki 
semmiféle közhasznú működést, taglét­
számuk is alig volt és akadtak egyesü­
letek. amelyeknek összességét egyedül 

a vezetőség jelentette. Már évekkel ez­
előtt felsőbb kezdeményezésre mozga- 
louji indult a felesleges egyesületek 
megszüntetése, leépítése érdekében. Las­
san el is tűnt egy sereg egyesület, de 
tömeges megszűnésekre csak a legutóbb 
kerüli a sor. A polgármester legújabb 
beszámolójából kitűnik, hogy a közel­
múltban rövid idő alatt 719 budapesti 
egyesület szüntette be. működését, job­
ban mondva létezését, mert ezek uagy- 
resze tulajdonképpen nem is működött. 
Az egyesületek feloszlatása sok munkát, 
jelent a hatóságoknak, elsősorban a fő­
városnak. amelyek ezek felelt a fel­
ügyeletet és az ellenőrzést gyakorolják. 
Gondoskodni kelleti a feltalálható va­
gyon felszámolásáról, ami hosszú időt

vesz igénybe. Az ingóságokat leltárba 
vették és gondoskodtak a tárgyak elhe­
lyezéséről. Az esetleges hitelezőket is 
fel kellett kutatni és a vagyonálagból
igyekeznek a hitelezőket kielégíteni. Az 
egyesületek frontján végbemenő reví­
zió lakásügyi szempontból is nagy-főn 
tosiágu. A legtöbb egyesület ugyanis 
olyan helyiségeket rendezett be hivatali 
célokra, amelyek azelőtt lakás céljait 
szolgálták. Apró. minimális forgalmat 
lebonyolító kis egyesületek is három- 
uégyszobás lakásokat rendeztek be hiva­
talként. Vannak egyesületek, amelyek 
hetenként egyszer-kétszer tartanak ..hi­
vatalos órát“ és mégis hivatalt tartanak 
fenn és ezzel elvonnak lakásokat. A ha­
tóság most igyekszik ezeket a tényeket 
felkutatni és a megmaradó kisebb egye­
sületeket vagy arra szorítják, hogy hi­
vatali szempontból egyesüljenek, azaz 
közös helyiséget tartsanak fenn. vagy 
teljesen engedjék át hivatali helyiségei-

többszáz
(Magy.

.et ismét lakás céljára. Ezzel 
akás felszabadulását remélik. 

Tud.)

pókban több olasz városban, köziük 
Rómában i6 széles körben terjesztet'ek 
felhívást Ó6 röpiralot, amelyekben fe 
hívták a lakosságot, hogy bizonyos 
napokon és órákban hivatalosan tün­
tessen.

Rómából jelntik. (MTI) A Meeeagoi'O 
jelenti, hogy Grandi és Ciano nagykö­
vetet. nyugalomba helyezték.

Továbbra is a charkovi 
harcok a döntök

Stockholmból jelentik: (Mllj Berlin­
ben az érdeklődés most a Miusz-mtíiiti 
harcok körül összpontosul, ahol válto­
zatlan hevességgel folyik a küzdelem.
Azzal számolnak, hogy az oroszok itt. 
legközelebb még újabb tartalékokat 
vetnek be. Berlinben általában azt. hi­
szik, hogy a szovjet lehetőség szerint 
ki akarja használni u'si a négy hetet, 
amely az eső és sár beköszöntése előtt 
még rendelkezésére áll.

Taganrog kiürítésével meghiúsították 
a szovjetnek arra irányuló harci ter­
veit, hogy a német déli szárnyat elvág­
ja. Moszkvai jelentések azt állítják, 
hogy a harctér most Taganrogtól n>yu- 
garta 70 kilométerre, Mkolajevkától 
Főtelnikovóig vonul. Berlinben azon­
ban nem közölték a nyilvánossággal,
hogy a neme, csapatoknak Taganrog- M3 nagyváradi kályhásmester véqezt© el a kór­
tól történt visszavonása nagyobb, vagy I
kisbb hadművelet volt-e? Csak annyit 
.emelhettek. hogy a katonai intézkedé­
sek az oroszok charkovj előnyomulása 
miatt vált szükségessé, mivel az egész 
Bemet déli arcvona,! a bekerítés veszé­
lyébe jutott, volna. A német, katonai 
szakertók hangoztatják, hogy minde­
mellett a charkovi harcok a döntők. Itt 
az orosz hadvezetés repülőktől támo­
gatott erős páncélos-köteléket vet be.
Bár a charkovi szakaszon a szovjetnek 
sikerült itt-ótt benyomulni a német arc­
vonalba, ennek csak: helyi jelentősége 
van. A betörés helyeit azonnal elzár­
lak, illetve visszavertek. A középső 
szakaszon a harcok súlypontja, Sze.. 
vensknél van, ahol a harcok szakadat­
lanul tovább folynak.

Felhívás a város közönségéhez 
a kályhák korszerű átépítésére

Mozik műsora:
APOLLÓ: Férfihüség. 
BELVÁROSI; Álomkeringő, 
CASINO: Haláltánc.
KORONA: Családunk szégyene.

Churchill Ismét Quebecbe 
érkezett

Lisszabon. (MTI.): Mint ez angol hir- 
szolgálat Quebeckből jelenti, Churchill 
kedden ideérkezik. Beszédet mond a fel-
légvár egyik dolgozószobájából. A be-
szed előreláthatóan 30—40 pereig tan,

Moszkva is cáfolja 
a Németországgal való 

különbeké hírét
A. Fest Írja: Zürichi jelentés szerint 

két, nappal ezután, hogy a németek 
rendkívül erélyes hivatalos cáfolatot 
adtak ki a. szovjettel való állítólagos 
érintkezésről, most, Moszkva is cáfolja 
egyes semleges kórok ilyen irányú hí­
resztelését. A szovjet, sajtó szerint min­
den olyan várakozás, hogy a szoxjet k', 
válik a háborúból, képtelenség, mert a 
szovjet, elhatározta a Németország el­
leni háború zavartalan folytatását.

Berlinből jelentik; (MTI) Az Interinf 
Jelenti: Német tengeralattjárók a raid, 
közi és Atlanti tenger parlmentj ré­
szein clsül; esztettek öt hajót, malyck- 
nck tonnatartalma összesen 3í. 000, to­
vábbá egy rombolót és í szállító vitor­
lást. Ezenkívül e$ry to.onn tonnás tar- 
tályhajót megtorpedózlak ellensége,., 
légitámadás elhárítása alatt a névtet 
tenge! alatt járók a/ AUanlj tenyéren J 
repülőgépei löllek le.

A polgármesteri
közleményt adta ki:

Jobb Ízben felmerült annak a ezük- 
segersége, hogy a város területen úgy 
a közhivatalokban, mint a. magánhá- 
znkban elhelyezett. kályhák korsze­
rűen áiépittessenek, mert a jelenlegi 
rendzerü kályhák azáltal, hogy ab­
normális nagy tüzelőanyagot, fogyasz­
tanak, egyrészt sok hiábavaló kiadást 
jelentenek, másrészt nemzetgazdasági 
szempontból js nagy kárt jelentenek, 
mert, sokkal több tüzelőanyag fogy el. 
mint amit a mai körülmények között 
el lehet fogyasztani. ,

Ezen korszerűsítésekre való tekintet­
tel érintkezésbe léptem az illetékes 
szak testületekkel, hogy a helyi kály- 
hásiparosok kioktattassanak, a kály. 
hák korszerű átalakulása tekinteté­
ben.

A város vzetős'égének kívánságára 
budapesti szakértők bevonásával kály- 
haépitiéfsi tanfolyamot rendezett az 
Ipartestület, amelyen részt, vett kály­
hásipa rosok abban n helyzetben van. 
nnk. hogy a kályhákat korszerűen ál 
tudják alakítani.

A fontos nemzetgazdasági szempont 
ra való figyelemmel, de meg minden­
einek saját tol felfogott pénzügx i ér- 

■ dekére való tekintette! is ajánlom, 
h°gy most- nmg a tüzelő szezon előtt 
mindenki a kályhád! hozassa rendbe. 

Tájékozásul közlöm, hogy kik azok 
a káív hrtsiparoAnk, akik a tanfolyamon 
resztvettek. Ezeknek a névsora » ko 
1 étkező;

1. Báthory Zsigmond Lovas-utca 13.
• Báthory Sándor Timár-ulra IV.

■ f'a lint'V lóz-ef Lovys ytr-j J'J,
i 1 arkas Ju.zcf Pétcr-ulca 8. szám­

szerüsifési tanfolyamat
hivatal az, alábbi is*i Fazekas László Liszt Ferenc-u. 

fi- Kiss Béla Liszt Ferenc-utca 1 
”, !fj. Kiss Béla Árpád vezér-ul IV0 
8. Lévay Lajos 11 egy easy Miki js-u 31 
ti- Lukács László Rerkovica F. o. 35 

10 Lukács Lajos Török Ignác u. 70 
11. Major Imre Szeptember fi.-utca 23 
IV. Popovitw Gusztáv Török I.-u. 21. 
13. Somogyi Ödön Szilágyi Dezső-u 3.

Irányárak az átalakításoknál
Az Ipartcstület. ez alkalommal közli 

a budapesti szakértők irányítása alap­
ján azokat az irányárakat, amelyek 
(.seiépkááyhák átalakításánál és az ü] 
kályhák felépítésénél irnvadók.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroila jelenti: Mint az angol bírezoGá- 
lat Ottaváhó! jelenti: Mackenzie King 
kanadai miniszterelnök hétfőn délután 
öuebeckbe utazott, hogy Churchill brit 
miniszterelnökkel megbeszéléseket foly­
asson. A kanadai kormány és * hadi­
tanács tagjai, Churchill elutazd«* előtt, 
záróülést tartanak.

Tudja-e On...

• . - hogy n számos japán tt>nhót
mosnia n fellepő kar ért eke minek
nemcsak a nevét, hanem a telefon- 
számát is feltünteti, hogy a közömé- 
tetszésének telefonon is kifejezést 
adhasson?

hogy a tallér szó n rádium ér. 
ceiröl nevezetes Joachimstal váro­
sáról vette nevét, ahol 1519-ben 
nyomták az első „Joachimstaler“-neh 
nevezett, pénzérmeket? Az elnevezés 
rövidített formájában később más. 
hasonló nagyságú és sulyu pénzek 
jelölésére is divatba jött és a dollár 
szóban még ma is tovább él.

bogy a „huniból“ eredetileg 
korántsem valamilyen borzalmas és 
elt elendő, hanem, éppen dicséretre- 
méltó tulajdonságot feletti? 1z em­
berei ö „raliból" azas ..bátor • só­
ra! nevezték magukat; a spanvol ná­
ditok nyelvében a szó mar cunibá! 
dohot öltött és pt int hogy a kari bah 
embeievők t oltak, eredeti jelentése 
is eLbrn az értelemben i öltözött 
meg

• . . hogy a I tlágnak olyan ki­
látva is roft. altit mér születése előtt 
megkoronáztak? Amidőn 309-ben 
Perzsiát trónvillongások fenyeget­
tek, a nyugalom helyreállítása céljá­
ból II. Snpurt szimbolikusan ugyan, 
de minői nagyobb pont páva! már bá­
rom nappal születése előtt megkoro­
názták9

■ . . hogy a világnak volt. egy kb 
rálynöje. akit esttk halála után kiri- 
náztok meg? 1357-ben Inez de Castro 
csak két. nappal halála után lett Por-

trstiltfcL„LJAL:lt l.a ..... .

Átrakások Ingába királynője. ( bebalzsamozott
2.5x2x6 . . . . 81..'ifi holttestet a trónra ültették és a ha-
2.5.x Vx 7 . i . . 91.53 gyomáhyos szertartások, pontos he-
3x7x6 . . . . 90.40 tartására!. annak retuljr és módja
3x2x7 . , . . 101.70 szerint megkoronáztál;.
3x2x8 . . , . 113 . • . hogy mostanában az annyira
3x2.5x8 . i . „ 124.30 divatos gyiimöleskurákal már a go-
4x2.5x7 . . . . 137.21 ragok és rómaiak is ismerték? Kidé
4x2x6 . . i , 108.48 nősen a szőlőkarót már Hippokra-
5.xVx8 • ■ . . . . 175.50 trs, Philips és Galantis is nagyon

ajánlották.
Ui kályhák egyszei'i síim»: , . . Hogy fio} fin hon 1*445 kél*
V 5x2x6 . . . 599.60 ^lindig kalaposánjelszótól egye
2.1. x 2x7 . . . . i39..ifi aiilrf rrfafciilt t njflynph Mi-ici kbfr
3\2x6 .... iií. le?1 eh hindiihni, hogy n nyilvános A*5'
3x2x7 6 « . . . 188.10 Jyi&i'iteftbo esntt frltctf kofnjipaf Jpp~
3x7x8 . . . . 537.80 nek l e? f; Zö IP. ét i ttlárcittsi főt"
3x7.5x 8 . . . 586.08 indulóin azután a dohányzás szabad-
1x2x6 . . . . 566.12 sr-górni együtt n kalapban t aló he
1x2 5x7 . . . 631,92 lépés szabadságát Is meghozta., mire I

a cél nélkül maradi egyesület sza­
badelvű egyesületnéven foly a1 te 
működését, mig a liberalizmus itta-Hirdessen

u Magyar Lapokban lomra jutása i ég!eg lühjslégéssé tv ni
keile.

: HUI»I ——
1 :«v ***;

•' ■: it, * ; „
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Taganrog tervszerű kit ritése 
német elhárító sikernek tekinthető

Egy angolszász csatahajót és egy cirkálót ieUbetaláltak 
a német repülők — Japán és amerikai partraszállás

csendesoceáni szigeteken

szabi) időt vesz igénybe, mig a németek 
csak közelebb jutnak támaszpontjaikhoz.

Berlin (MTI.) A Nemzetközi tájé­
koztató közli: Súlyos veszteséget
okoztak hétfőn egv brit bombázó kö 
teleknek, amely Nápoly környékén 
kísérelt meg berepülést. Hatvan bom­
bázóból állott az ellenséges kötelék, 
erős vadászkísérettel. A német vadá­
szok harcbaszálltak a számbeli fö­
lényben levő támadókkal, melyek kö-

IJsszubon. (MTI) Az angol hirszol- 
jáldt közli, hogy az amerikai esapa- 
tok ellenállás nélkül partraszállottak 
ar. Uj-Gcorgia közelében levő Arun­
del szigeten. Egyben közük, hogy az 
angolszász csapatok Salamauán némi 
teret engedlek át.

Tokió. (MTI.) A Nemet TI jelenti1 
4 Döméi Iroda jelenti, hogy a japán 
császári hajóhad egységei augusztus 
28-án behatoltak Sautau kikötőjébe 
c« jelenleg folyik a kikötőnek az el 
leuséigtől való megtisztítása. A part­
raszállás megakadáiyozta az ameri­
kaiaknak azt a tervét, hogy a kikötő, 
búvárnaszádok támaszpontul hasz­
nálják.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interiní 
leinti: Gyors német harcirepülőgépek 
augusztus 29-én a Földközi Tenger 
syugati részén megtámadtak egy csa­
tahajókból és egy cirkálókból álló el­
lenséges hajóköteléket. Mindkét hajón 
telitalálatokat értek el.

Charkow és Szveszk 
környékén súlyos harcok 

folynak
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató jelenti a keleti arcvonal 
helyzetéről: Taganrog tervszerű ki­
ürítésével megint olyan mozdulat 
kezdődött, amely meglepte az ellen­
séget. A kiürítést az elmúlt éjszaka 
folyatnán teljes rendben hajtották 
végre. Míg nagyszámú utászcsapat 
harci erejű utóvédek védelme alatt 
terjedelmes robbantásokat készített 
elő és nyolc álcázott aknamezőt tele­
pített, a haderő zöme már nyugat 
felé vonult és harcbaszállt a szovjet 
lovassá" ellen. Az elörevetett szovjet 
erők már megelőzően érzékeny vesz­
teségeket szenvedtek egy páncélozott 
német kötelék súlyos támadása foly­
tán. A Taganrogtól nyugat felé törő 
német kötelékek kemény beavatko­
zása még jobban meglazította a szov­
jet erőket. Jellemző, hogy már az 
első német előretörések többszáz fog­
lyot ejtettek. Időközben a taganrogi 
keleti arcvonalon álló szovjet alaku­
latok megkísérelték, hogy behatolja­
nak a német kiürítő mozdulatokba. 
Ezeket a kísérletekei azonban a né­
met biztosító csapatok olyan fogad­
tatásban részesítették, hogy súlyos 
veszteségek iVán szándékuktól el kel­
lett állni

Ebarkov és Szveszk környékén a 
német elhárító harcok nem csökkenő 
hevességgel folytatódtak. Ezeken a 
harciszakaszokon a szovjet újabb 
gyalogos és páncélos egységeket ve­
tett be. Mindamellett sehol sem sike­
rüli a német arcvonalat átszakítani 
A német haderő az utóbbi kel nap 
folyamán 167 szovjet harckocsit sem
misitcH meg.

Tegfnroti Vtürítse 
a felmcizsoló csata egyik

'elwsége

Berlin. (MTI.) Mint német rés.&rö’
már c lőre telezte k. az oroszok a ke­
leli arcvonal déli részé n fokozták hi
leadásaik erejét Kidőlnősen áll e z \
miusi arevonalra. ahol a német < •sn -
palok arcvottalrövitli'és céljából az.

előzőén teljesen elpusztított Tagan- 
rogot tervszerűen kiürítették. Ehhez 
hasonló területfeladások, német ka­
tonai körök magyarázata szerint. a 
keleten folyó felihorzsoló csata ter­
mészetes jelenségei. A német hadve­
zetőség nagy gonddal vigyáz arra. 
hogy a minden áron döntésre törő 
ellenséggel szemben a rendelkezésre 
álló erőket kímélje és ezért ott, ahol 
csak nagy áldozatokkal tudná állá­
sait megtartani és ahol stratégiai

szempontok megengedik, inkább a 
tervszerű visszavonulást választja. — 
Ezeknek a vissza vanul ásóknak terv­
szerűségét mutatja, hogy mindig arc- 
vonalmegrövidítéssel járnak együtt 
és a visszavonuló csapatok a kiürített 
területen előzőleg minden katonai 
berendezést a leggondosabban elpusz­
títottak. Ilyen módon az ellenség 
mindig olyan területeket nyer. ahol 
utánpótlásának megszervezése hosz-

zül rövid idő alatt 25-öt lelőttek.

Berlin. (MTI.) Illetékes német 
helyről közük tájékoztatásul: Német 
katonai körökben mint érdekes pél­
dára mutatnak rá arra. ahogyan az 
ellenséges hírszolgálat állítólagos si­
kerekről számol be. Néhány nappal 
ezelőtt ellenséges bombázó kötelé­
keknek délnémetországi támadása 
alkalmával 307 lelőtt német vadász­
gépről számoltak be, holott a való­
ságban csak két német gén veszett el.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Angol és szovjetorosz érdekellentét elsimítására 
iil össze a londoni háromhatalmi értekezlet

Churchill bejelenti az értekezlet helyét és idejét
Stockholmból jelentik: (MTI) Washingtoni politikai körök vegyes érzel­

mekkel fogadják, hogy az oroszok nem hajlandók Szibériában hadirepttlö- 
kikötök rendelkezésre bocsátásával támogatni a szövetségeseket, hogy onnan 
a japán területet rendszeresen bomba zhassák — jelenti a Stockholm Tid- 
ningen.

Stockholmból jelentik: (MTI) Quebecböl jelentik, hogy Churchill szer­
dán vagy csütörtökön utazik Washingtonba.

Statin csak akkor jelenik meg, ha kívánságait
teljesítik

Stockholm. (MTI.) Lipnmn Walter 
a québeci értekezlethez fűzött meg­
jegyzéseiben ezt irja: Stalin a három­
hatalmi értekezleten csak akkor je­
lenik meg, ha a megállapodás már 
biztosított, de nem azért, hogy létre­
hozza ezt a megállapodást. Nem fog 
tárgyalni két angolszász államférfi­
vel, akik bizalmas barátok is. A nagy 
kérdés, amelyet a tervezett tárgyalá­
sokon majd megbeszélnek, az. hogy 
Németországot valamennyi egyesüli 
nemzet közreműködésével rendőri

felügyelt alá helyezzék-e. avagy Eu­
rópa színterévé váljék a keleti orosz 
befolyás és a nyugati angolszász be­
folyás összeütközésének? Lipman 
azt mondja, hogy ennek az összeüt­
közésnek eltüntetése alapvető fon­
tosságú. Szovjet Oroszországot reális 
alapon kel! nézni. Ha nézeteltérés tá­
madt. azért történt, mert Amerika 
túlbecsülte befolyásának és hatalmá­
nak határait.

Newyorkból jelentik, hogy Roosevelt 
ncly/es Churchillnek a québeci értekez­

let után elhangzott közös nyilatkozata, 
az Egyesült Államokban nagy csaló­
dást keltett. A World Telegraphs sze­
rint a nyilatkozat semmitmondó és el­
mulasztja az alkalmat, hogy némi bá­
torságot. öntsön kifáradt barátainkba 
keleten.

Zürichből jelentik: (MTI) A Basler 
Nachrichten londoni jelentése szerint 
a Sunday Dispatch nagy focim alatt 
közli tudósítójának jelentését, amely 
szerint a háromhatalmi értekezlet 
megtartása most már biztos és Chur­
chill keddi beszédében jelenti be az 
értekezlet helyét is. Legnagyobb való­
színűség szerint Londonról van szó és 
úgy vélik, hogy a Szovjetuniót Molotov 
külügyi népbiztos, az Egyesült Államo­
kat Cordell Hull, Nagybritu untát pedig 
Erlen külügyminiszter fogja képviselni 
az értekezleten. Arra számítanak, hogv 
a háromhatalmi értekezletei három hé­
ten belül megtartják és annak tárgy­
sorozatán a politikai és határkérdések 
tisztázása fog szerepelni.

Dánia fokozott védelmére 
rendelték el a kivételes katonai

állapotot
A dán nép többsége megőrizte nyugalmát és higgadtságát

Berlin. (MII.) Illetékes néni el he­
lyen közölték a Német Távirati Iro 
(Iával: A dániai kivételes helyzet el­
rendelésével kapcsolatban német ille­
tékes helyen kijelentik liogv a dán 
partvidék biztosítása az évszak szem 
pontjából fontos időpontban éppen 
úgv szükségessé tette ezt az mtezk’- 
dést. mint a rend és nyugalom hizto 
sítása olvan elemek ellett, akik az. 
ötödik háborús év előestéjén fel akar­

ják hívni a figyelmet magukra. Hogy 
a dán nép többségében i nyugalmas 
és megfontolt magatartást megőrizte, 
azt említeni sem kell. A lAopenliágá­
ból eddig beérkezett jelentések bizo­
nyítják ezt Másrészt a háború törvé­
nyei nem tűrnek meg semmiféle ha­
nyagságot. A. német véderő amely 
Dánia védelmét átvette. *'zt a felada­
tát teljesíti mindaddig, amíg a li a bo­
rúnak nincsen vége.

Ä dán kormány nem tudta elszánni 
magát az ostromállapot kihir­

detésére
Stockholm (M I I.) Ámbár a d í 

uial válságról közvetlen jelentés •; 
csak szán ánv osan ,1köznek é* ezr
is loblnivire mavnieilesid sokén ala­
pulnak, altban minden hír egyetért

iiogv a dán kormány nem tudta ma 
gá elszánni az o„,:omálla;)ol kihinti1- 
lésére. Ez vezetet oda. bogy ezt :t 
rendszaltálv t a megszálló ha'óságok 
valósították meg. A lapok magánéi1

lehűlései szerint a dán hajók több 
egységét saját legénységük elsülyesz- 
tette, mások menekülési kíséreltek 
meg, de ebben megakadályozták őket 
részben azzal hogy clsüiyeszteték az 
illető hajókat. A dán kiküldöttek, 
akiknek Svédországban különfél■ 
összejövetelen kebelt volna részt - 
venni nemkülönben a vasárnapra ki­
tűző ti svéd-dán atlétikai mérkőző - 
dán résztvevőinek most Malmőben 
kell várakoznánk, amíg újból tnegnyi 
:ik a forgalom.

Stockholm. (MTJ.) A dániai hely­
zetről nem érkezett ujaltb jelentés 
Stockholmba. Csak azt tudják itt. 
hogy a fián lapok hétfőn nem jelen­
tek meg, de kedden már rendesen 
megjelennek. X dát: rádióban nem 
közöltek -emmit az ország belső ltelv 
zetéről Svédországba újabb mene­
kültek nem érkeztek. A kivételes ál 

I
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lapot kihirdetésével kapcsolatban 
történt incidensekről csak kévé« és 
csupán alkalomszerű jelenté* érke­
zett. Hír szerint az Amalienburg ki­
rályi testőrségének lefegyverezésénél 
játszódott volna le komolyabb inci­
dens, azonban Kereastély király siker 
re! lépett közbe az eset elsimítása ér­
dekében.

200 dán hajó érkezett svéd 
kikötőkbe

Helsinkiből jelentik; (MTI) A dániai 
eseményekkel kapcsolatban Helsinki­
ben kijelentik, hogy teljesen tájékozat 
lap.ok a történtek felöl, mert hétfőn 
délelőtt, sem tudott a finn külügymi­
nisztérium távbeszélő összeköttetést 
kapni a kopenhágai finn követséggel. 
A helsinki} dán követség sem tudta 
felvenni a* érintkezést a kopenhágai 
k fi 1 ügytti iniszteri 11 mm a 1.

Lisszabonból jelentik 1 (MIT) Mint a 
svéd radio jelenti három újabb dán 
hajó érkezett Svédországba. A Svédor­
szágba érkezett dán hajók számát 
2Ö0-ra becsülik. Hétfőn este még min­
dig szünetelt a posta és távíró össze­
köt te* es Svédország es Dania között.

Moqhalt
€ll®tll©Id©r Clfiilei 

érsek
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Glattf elder Gyula dr érsek, hétfőn 
este, hosszabb betegeskedés után, 
a Siesta szanatóriumban meghált.

Glatt f elder Gvula 1874-ben szüle­
tett Budapesten. A teológiát a buda­
pesti egyetemen végezte. 1896-ban 
»zentelték pappá. Felszentelése után 
egyideig mint budapesti hittanáé mű­
ködött, majd a papnevelőintézet ta­
nulmányi főnöke lett. 1910-ben a bu­
dapesti tudományegyetem teológiai 
fakultásán az egyházi ék essz ól ás tan 
nyilvános rendes tanárává nevezték 
ki. Ez idő tájt megalakította a Szent 
Imre internátus egyesületet és felál­
lította a fővárosban a két Szent Imre 
kollégiumot. A budai kollégiumot 
igazgatói minőségben maga vezette 
19l 1-ig, amikor a király előterjesz­
tésére a pápa Csanádi püspökké ne­
vezte ki. Az összeomlás alatt négy 
esztendőn át nagy erővel védte a ka­
tolikus egyház és a magyar és a ma­
gyarság érdekeit, úgy hogy a román 
kormány 1923-ban székhelyéről, Te­
mesvárról kiutasította. Megalapította 
Szegeden a Szent Imre kollégiumot 
és az új tanítóképző intézetét, a pap■ 
névelő intézetet, a katolikus tanító 
internálást. A szegedi fogadalmi tem­
plom világhírű főoltárát saját költ­
ségén emeltette. Megalakulása óta 
tagja a felsőháznak, amelynek vitái­
ban gyakran vett részt. A kormányzó 
érdemei elismeréséül a m. kir. titkos­
tanácsosi rímmel és a Magyar Ér­
demrend nagykeresztjével tüntette ki.

Szívbántalmak okozták 
Boris bolgár király halálát
Három nemei szívspecialista kezelte a sú yos 
beteget — Még nem határozták el temetkezés

helyét
Szófiából jelentik: (MTI) Boris ki­

rály betegségének lefolyása immár 
részleteiben is ismeretes. Vasárnap az 
uralkodó kirándulást tett egy közeli 
hegycsúcsra, majd hétfőn maga vezet­
te gépkocsin visszatért Szófiába. Ked­
den ebéd után fogta el az első rosszul- 
lél, amelyet az elhívott orvos nem ítélt 
komolynak és maga a király sem. He­
te a rosszull'ét súlyosabban megismét­
lődött és ezúttal az orvos látta, hogy 
szjívbánfajomról van szó. Azonnal két 
kitűnő berlini szivszakorvost hozattak 
Szófiába, akik azonban a királyt, már 
rendkívül súlyos állapotban találták. 
Hitler vezér és kancellár egy harmadik 
német tanárt is küldolt Szófiába, aki 
szombaton érkezett níe-g A király ál­
lapota azonban akkor már reményte­
len vólt A jelek szerint a király tisz­
tában volt betegsége súlyosságával. 
Eszméletét, szombaton délben vesztette 
el. Mindazok 3 hírek, amelyek a király 
halálával kapcsolatban másféle eleme­

ket tartalmaznak, alaptalanok és cél 
zatosak

Berlin (MTI.) Illetékes német 
helyről közük tájékoztatásul: Berlin 
ben hétfőn kijelentették Boris bolgár 
király elhunytéval kapcsolatban, hogy 
a német sajtó állásfoglalásából nem­
csak a német nép mély részvéte csen­
dül ki, hanem a Németország és a 
Bulgária közötti szoros kapcsolat If 
kitűnik. A Wilhclmtrassen egy kér­
désre válaszolva kijelentették hétfőn, 
hogy a bolgár állam nein utolsó sói­
ban az elhunyt uralkodó személyes 
munkája révén olyan szilárd, hogy 
eddigi politikájának folyamatosságát 
biztosítottnak kell tekinteni.

Szófiából jelentik: (MTI) A Szent Szi- 
nódus hétfőn renkivüli gyáezülést tar­
tott, hogy megállapítsák Boris cár te­
metésének egyházi rendjét, továbbá a 
sírhelyet és a temetés módját A Szent 
Színódue a kormánnyal egyetértve ha­
tározza majd meg, hová temetik el az 
elhunyt cár földi maradványait..

Hogyan vizsgáljuk leiül 
az adófizetési meg­

hagyásokat
Útmutatás az 1943. évre előírott adók összegei­

nek kiszámítására

Szolgálatos gyógyszertárak:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bőmer.tér 1 
iRets? I.) 15-68,

IL RÁKÓCZI F,, Szacsvay-u. 28, 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár, Sztarove- 
Szky-u. 20. (Dr Medvigy F. bérlő Feder 
Vilmos) 33-67.

A gyóirvszertárak éjjeli szolgálata 
izombaI leu-chől a következő szom­
bat reggelig tart.

I

Jelenleg van folyamatban az 1943. év­
re előírott általános kereseti, jövedelem- 
és vagyonadó fizetési meghagyások ki- 
kézbesítése Minden adózóra nézve nagy 
fontosságú, hogy adóbevallása elbírálá­
sának helyes, vagy helytelen voltáról és 
3 terhére előirott közterhek mennyisé­
géről alapos tudomást szerezhessen. 
Csak éZen tudomás szerzése után tudja 
az adózó azt elbírálni, hogy a fizetési 
meghagyás ellen, sikerre kilátással, jog­
orvoslattal élhet-e, vagy pedig a vele 
közölt határozatban meg kell-e nyu­
godnia.

Gyakorlott adózó a fizetési megha­
gyás betekintése után az első pillanat­
ban képes eldönteni, hogy adóbevallá­
sa az ö érdekei szempontjából helye­
sen. vagy helytelenül nyerl-e elbírálást.

Ennek ellenére a fizetési meghagyást 
pontról-pontra meg kell vizsgálnia és 
bevallása adataival össze kell hasonlí­
tania. Meg kell vizsgálnia, hogy a fize­
tési meghagyás elfogadta-e a kivetés 
alapjául az adózó bevallásának a bevé­
teli adatait. Pontról-pontra meg kel! 
vizsgálni, hogy a fizetési meghagyás a 
bruttó bevételekből levonásba hozta-e 
az adózó állal levonni kért összegeket.

Ha a fizetési meghagyás nem fogadta 
el az adózó bevallási adatait, meg kell 
vizsgálni az ennek alapjául felsorolt in­
dokokat.

Számítás tárgyává kell tenni az adó­
alap után előíróit adó mennyiségét, mi­
után tévedés ebben a részben is felme­
rülhet és ez a tévedés az adózóra nézve 
annál is inkább sérelmes, mert az álla­
mi pótadókat és a rendkívüli pótléko­
kat a kivetett adók alapján számítják 
ki.

Ebbep a tekintetben megjegyezzük, 
bőgj’ az általános kereseti adó kivetési 
kulcsa ' árosunkban 6 százalék. .4 jőve- 
delem es a vagyonadó kivetési kulcsai

ezen adónemek kettős fokozatossága 
folytán meg nem állapíthatók.

A kivetési táblázatok A Háztulajdo­
nosok adó és illetékügyi Kiskátéja c. 
kézikönyvben állanak az érdekeltek ren­
delkezésére.

A fizetési meghagyás tehát magában 
foglalja az adózó terhére előírott alap- 
adót (kereseti, jövedelem, vagy vagyon­
adót). Ezen alapadó alapján kell kiszá­
mítani az ez után fizetendő állami pót­
adókat és rendkívüli pótlékokat.

Ezen kiszámítás eszközölhetése vé­
gett a 2100/1943. M. E. sz. kormány- 
rendelet alapján ezen adók pótadó­
kivetési kulcsait a következőkben is- 
merte.tjük:

1. ha az általános kereseti adó 500 
pengőt, vagy a kisiparosok megbatáro­
zott kategóriája számára állandó adóté­
telekben megállapított adó a 25 pengőt 
el nem éri, akkor ezen pótadó kivetési 
összege a 6 százalékos kereseti adónak 
a 70 százaléka;

2. egyéb kereseti adóknál a pótadók 
kivetési összege a 6 százalékos általános 
kereseti adónak a 110 százaléka.

3. Jövedelemadónál a pótadók kiveté­
si kulcsa 110 százalék.

4. Vagyonadónál a kivetési kulcs 130, 
vagyis a vagyonadó összegéhez még en­
nek 1.50 százalékát kell pótadók és rend- 
kiviili pótlék elmén hozzászámítani. A 
fizetési meghagyás állal megállapított 
jövedelemadóhoz a rendkívüli pótlékon 
és a pótadókon kívül még hozzá kell 
számítani az úgynevezett ,,adónövelést“. 
Ennek kivetési kulcsszámát annak ará­
nyában írja elő a törvény, hogy az adó­
zó terhére vannak-e és milyen szám­
ban családtagok és hogy az adózó csa­
ládot alapított-e, vagy sem. Ennek alap­
ján ezen kulcsszámok: 5, 10. 15, vagy 25 
százalékban tannak megalapítva. Az 
adózót terhelő ez » kulcsszám a fizetési

meghagyás hátlapján van feltüntetve, 
Ennek helyes kivetését is felül kell 
vizsgálni. Viszont az ilyként kiszámí­
tandó jövedelemadóból, annál az adózó­
nál. akinek jövedelme 6000 pengőt nem 
haladja meg, lé*minimum címén 10 pen­
gőt le kell vonni.

Ezen adatok alapján kell, tehát a ki­
kézbesített fizetési meghagyásokat meg. 
vizsgálni a kivetett adók összegét ki­
számítani és abban a kérdésben, dónte- 
ni, hogy a fizetési meghagyás ellen fe- 
lebbezünk-e, vagy pedig annak dönté- 
-ében megnyugszunk.

Bcle:;ez6dütí 
a Kalász vezetőnői 

tanioívama
Nagyvárad. Már hirt adtunk jr- 

ról. hogy több. mint harminc köz»,’.» 
tanítónője városunkban tartózkodik 
« az Immaculata intézet falai között 
vezetői tanfolyamon vesz részt. Teg­
nap délután volt a vezetői tanfo­
lyam záró-ünnepsége, amelyen be­
mutatták a tanítónők a tanultak alap­
tan, hogy miként kel! vezetni a Ka­
lász egyesületeket.

Az ünnepségen megjelent Fiedler 
István püspök, Schriffert Béla apos­
toli kormányzói helyilök, Molnár Já­
nos prelátus, kanonok, Beöthy 
György apát, kanonok, Libor István, 
a Kalász egyházmegyei igazgatója és 
még számosán városunkból, sőt a vi­
dékről is.

Bevezetőképpen fl/éssy Mária a 
Kalász egyházmegyei titkára üdvö­
zölte a vendégeket és bejelentette az 
ünnepség műsorát, majd pedig Ba* 
róthy Mária monospetri tanítónő ve­
zetésével bemutatták a kurzus hall­
gatói. hogy miképpen kell a leány- 
körben egy vasárnap délután meg­
rendezni a Kalász munkáját.

Andráísv Ede karnagy vezetésével 
egyházi énekeket és népdalokat éne­
kelték, majd ezután népi játékok és 
táncok bemutatása következett.

A szép bemutató végeztével egv- 
egy Kalász tanítónő köszönetét mon­
dott Fiedler István püspöknek. 
Schriffert Béla apostoli kormányzói 
helyrtökrtek Beöthy György karto­
noknak. labor Istvánnak, majd Il­
lés sy Máriának, Legeza Máriának 
és AndrásSv Ede karnagynak azért 
a nagy és gondos munkáért, amely­
ben a Kalászt részesítették. Végül 
megköszönték az Immaculata zárda 
főnöknőjének a szives vendéglátást, 
amelyet -á tanítónők a zárdában él­
veztek.

A vendégek nevében Fiedler lal­
ván püspök mondott néhány leikés 
buzdító szót, amelyben felhívta a ta-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-**

Levente Sporthét lesz 
a Balatonon a Nemzetközi 

Sporthét helyett
A Levente Hírközpont, jelenti:
Az ide; Balatoni Sporthét valójában 

Levente Sporthót lesz. A leventék sok 
ezres tömegekben vonulnak fel és min­
den sportágban bemutatják tudásukat, 
ezenkívül műsoros előadásokat, tábor- 
tizeket rendeznék. A levente-leányok 

konyha-bemutatókat készítenek elő és 
felvonulnak a népszerű bábszínháza- 
eok is.

A Leven te Sporthéten a BalaSoö 
mentén Füreden, Sió.fokon, Földváron 
és Keszthelyén a Levente Hírközpont 
kőnyvsátrakat állít fel, ahol a legnép­
szerűbb ifjúsági könyveket, a levente- 
mozgalom írásait árulják kdvezményee 
iron a levnléknek és a nagyközöneég­
nek
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MAGYAR LAPOK

Mi okozta az egfhónap es 
Remén Irén halálát ?

öendatlcmsáqbói okozott emberöléssel vádolt 
szülésznő a bíróság előtt

Nagyvárad, aug. 31.
A kellemetlen körülmények ördögi 

összejátszása néha súlyos helyzetbe 
sodorja az embert. Beszédes példáját 
zolgáltatta ennek az a törvényszéki 
tárgyalás, amely ma délelőtt folyt le 
dr vitéz Biró Barna büntető tanácsa 
előtt.

Román Istvánná biharszentandrás. 
asszonynak ezév április Í7-én kislánya 
született. 22-ikén Kovács Mihály né 
községi szülésznő az anya beleegyezé­
sével kifúrta a kislány fülét, hogy fül­
bevalót tehessenek bele. A műveletet 
közönséges varrótűvel végezte, amelyet 
előzőleg nem fertőtlenített, s egy rózsa­
színű selyemszállal, amelyet mindössze 
a gyermek fürdővizében öblített, meg. 
Ez reggel történt. A gyermek egész nap 
nyűgös volt s délután, amikor az anya 
kibontotta a pólyából, hogy — amint 
mondani szokták — tisztába tegye, 
ijedten vette észre, hogy a gyermek 
füle mögött a nyak vörös és duzzadt. 
Elhivatta a. szülésznőt., aki másnap 
reggel megnézte a gyermeket, kivágta 
a cérnát a füléből s utasította az asz 
szonyt, hogy vigye a beteget, orvoshoz. 
Ez azonban csak később, április 2/~ikén 
történt meg, antikom a körorvos a 
gyermeket, kórházba utalta. Az anya 
ennek is csak késve, május 13-ikán tett 
«leget, s a kislány 15-ikén — az állami 
gyermekkórház jelentése szerint ezep- 
sisben — meghalt.

Kovács Mihályné szülésznő ellen 
gondatlanságból okozott, emberölés vét. 
sésze óimén emelt, vádat a kir. ügyész­
ség. A mai tárgyaláson a tanúként ki­
hallgatott anya ngy vallott, hogy a

gyermek fülcimpáján ott, ahol az át­
fúrás történt, nem mutatott semmi el­
változást.

Döntő jelentőségű volt ezzel kapcso­
latban dr Beöthy Konrád egy. magán­
tanár, orvosszakértő véleménye. El­
mondotta, hogy az állami gyermek- 
kórház jelentése szerint a halált a 
gyermek arcának gennvesedése ée ál­
talános gennyvérűség okozta. Ameny- 
nyiben fertőzés történt, két érdekes 
körülményre kell rámutatni: 1. hogy a 
művelet resrgel történt és délután már 
feltűnő mértékben jelentkezett a duz­
zanat, 2. hogy a eérnabefüzés helyén a 
fülcimpán nem volt semmi elváltozás. 
Mindezekből semmiesetre nem lehet 
azt a következtetést levonni, hogy a 
fertőzést jelen esetben a fül átfúrása 
okozta. Szopós gyerekeknél gyakori a 
fültómirigy gennyes gyulád ás a, a való­
színű, hogy az állott fenn a gyerek 
néi már akkor, amikor a szülésznő a 
fülfurást végezte, csak addig nem je­
lentkeztek ilyen erős mértekben annak 
külső jelei.

Dr Mucs i Imre védő ezzel kap­
csolatban felmutatta a kezelő kör or­
vos levelét, amelyben leírja a gyermek 
betegségének tüneteit s diagnózisként 
gennyes nyirokmirigygyulladást. álla­
pit. meg. A, körorvos szintén utal á"ríl. 
hogy a fülcimpán az ő vizsgálata so­
rán, tehát öt nappal a feltételezett fer­
tőzés után sem mutatkozott elváltó^ 
zás.

Dr Sahin-Tóth Rafael kir. ügyész 
ezekután elejtette a vádat, a bíróság 
pedig megszüntette az eljárást a szü­
lésznő ellen.

Rí Sees István polgármester adta ál 
a tűzoltóknak a kinevezéseket 

és előléptetéseket
Mát tett a város vezetősége a tűzoltóság 

korszerűsítéséért
Nagyváráéi, aug. 31. A rn. kir. bel- 

ügyminiszter 64.342/1943. IV. szánni 
rendeletével hozzájárult ahhoz, hogy a 
városi hívatásos tűzoltóság altiszti és le­
génységi létszáma, a jelenlegi viszonyok 
által kívánt mérvben emeltessék.

Dr. Soós István polgármester a na­
púkban a kinevezéseket megejtette, s 
ennek során kinevezte:

Deli József tűzmestert tőrzstűzines- 
terré, Hunyadi László 11. o- gépkocsi­
vezetőt főgépkocsi vezetővé, Urbán Já­
nos és Szabolcsky Dezső II. o. tűzoltót, 
illetve hívatásos tűzoltót tűzmesterek­
ké. Smiri Mihály és Hunyadi János hi­
vatásos tűzoltókat 1. o. gépkocsiveze­
tővé, Hídvégi András, Kiss József, (,sire 
Sándor. Nagy József és Karácsonyi Zol­
tán tűzoltókat esővezetővé. üobrikán
Sándor. Papdán János, Nagy Károly, 
7ab István, Sónak József és Pupp Jó­
zsef tűzoltókat II. n. gépkocsivezetővé- 
iperger József. Arany László. Gaj~á- 

gó Imre, Glöckner József, Monostori 
Mihály. Nagy Imre, Némcdi Géza. Zsí­
ros András és fíodó Sándor tűzoltókat 
hívatásos tűzoltókká.

Az ünnepélyes eskütétel kedden reg­
gel folyt le a tűzoltólaktanya udvarán, 

\ legénység felsorakozott Szolnok \ 
Sándor főfelügyelő veze'»«» "'Ml a le­

génység háta mögött a tüzóltofelszere 
lések. men tok öcsik katonás rendben 
állva szintén fel voltak sorakoztatva.

Dr. Soós István polgármester felolvas 
ta az újonnan kinevezett tűzoltók név 
sorát, akik Rehák. Tamás tüzoltófőpa 
rancsitok felolvasása után a polgármes 
tér kezébe letették az esküt.

Ezek illán a polgármester beszédet 
tartott a megjelenteknek. Beszédében 
kifejezte, hogy éppen most három éve 
Isten kegyelméből Nagyvárad visszatért 
a magyar Szent Korona kebelébe, a be­
vonuló magyar közigazgatás a tűzoltó­
ság szempontjából szomorú állapotokat 
talált. A tiizoltólegénység nem volt meg, 
t űzőit ószereket alig találtak és min- 
,lenült rendetlenség tűnt fel. Ha most. 
három év után megnézi valaki a tűz­
oltólaktanya udvarát látja a tisztasá­
got. rendet, az újonnan emelt épülete­
ket, az újonnan beszerzett tiizoltószere- 
kel és a korszerűen kiképzett legénysé­
get, megállapíthatja, hogy óriási válto­
zás állott elő 3 év alatt. Ez a változás 
sok tekintetben és elsősorban Rehák 
Tamás tűzöl tófőparancsnok érdeme, aki 
a maga ücvhuzgúságávaI lelkiismeretes­
ségével és ügyszeretetével újjáalakította 
a tűzoltóságot, Szolnoky Sándor főfel-

Szent.

Meli Színház

Göndör
közkedvelt

up-top
revü társulatának rövid vendégjátéka
Göndör igazgató bemutatja új, világvárosi műsorát,

8 Carolines
(Ernestina) a repülő csodák

s londoni Hippodrom a párisi Folies Bergére unncpcH műrészei

?KOLEX
sürgő egyensúlyozok

BARI BACKER
excentrikusok

Tihanyi
a jelenkor legnagyobb illuzionistája és varázslója revütársulatáva*

Rosalinda és Nick
villámtáncosok

MoHre ásd Victoria
iégtornászok

2 Arizonas
cowboy játékok

Frank
az ügyetlen háziszolga

Vajda Rózsi
a rádióközkedveltelóadómű vésznője

Drnmár
___________Európa legjobb zsonglőrje___________

Vica és partnemője
akrobatikus táncfenoméimb

JOMNY majomcirkusza
és a fényes kisérő műsor

Megnyitó díszelőcsdás
szeptember 3-án, pénteken este pont háromnegyed 8 árakor.

Helvárak: Páholy 5 személyre 25, zsöllye 6, Uörszék 5, tám­
lásszék 2.50, erkély I-II sor 3 50, karzatülő 2.50. állóhely 1 1 •

leqvelővétel: Szerdán, szeptember 1-étől d. e. lO-l-iq és 
cj_ Ui 4—6 óráig, jegymegrendelést telefonon is elfogadunk. 
Tel.: 25-30 Vasárnap két előadás d u 4 és este 3U 8 órakor.

ügyelő közreműködésével.
A polgármester köszönetét és elisme­

rését fejezte ki Rehák Tamás tüzoltó- 
főpavancsuoknak és Síolnoky Sándor fő­
felügyelőnek. a legénységet pedig fel­
hívta, hogy kövessék a jó példát, legye­
nek fegyelmezettek. hogy Nagyvárad 
tűzoltósága oly intézmény legyen amely­
re büszkén tekint fel a várad! polgár 
s amely Intézménybe meghízhat tűz 
esetén, árvíz esetén és légitámadás ese­
tén is.

A polgármester szavai után Rehák Ta­
más tűzöl tófőparancsnok megköszönte 
a polgármester elismerő szavait úgy sa­
ját személyében, mint a tii/ol tólegény­
ség nevében, bejelentette, hogy a tűz­
oltóság a jövőben is méltó lesz az el­
ismerésre és meg fogja mutatni, hogy 
megbízható, fegyelmezett a olyan testü­

let, amelyre a polgárság mindenkor szá 
míthat.

Ezután a polgármester kiosztotta min 
deukinek a kinevezési okmányát, minden 
tűzoltóval kezel fogott s az eskütétel 
jegyzőkönyvét aláírták.
*******«"***'A»**»****‘»A***'***'

ÚJABB KOMMUNISTA MERÉNY- 
LETEK FRANCIAORSZÁGBAN. Zij 
rich. (MTI.): A Neue Zürcher Zeiten* 
jelenti Granoblehól. hogy két merénylő 
rálőtt a 23 éves Picire Leyssieux roili 
cisla szolgálatvezetőre, aki este Grenoh 
le közelébea lévő lakására volt hazaté­
rőben. Leyssieux súlyosan megsebesült. 
Vasárnap fényes nappal két ismeretlen 
lettes revolverrel rálőtt két milieistára. 
Az egyik a helyszínen meghalt, a másik 
súlyosan megsebesüli.

....lüiMTiiTrmrrr it

í
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BODfi BOR SKA
tanárnő szeptember el­
sején a zenetanilást
megkezdi, jelentkezni lehei 
naponta délelőtt 9 -11 ig 
Nagy Sándor u. 6. alatt.

Súlyos szerencsétlenség 
a Félix-tiirdőben

\agyi árud. Súlyos kimeneteli! 
balesetről adott jelentést » félix 
fürdői csendőrőrs Ganz Éva barma 
dik gimnazista Nagyváradon. Mus 
eolini-tér 14. szám alatt lakó leány 
szüleivel a fürdő egyik villájában 
nyaralt. Tegnap délután a fiatal 
leány a lerraszon uzsonnázott, mi­
közben a szomszédos nyaralók gvors- 
forralón ételt melegitettek. Eddig 
még ki nem derített módon <r gyors­
forraló lángja n hosszú hajat viselő 
leány hajába kapott és pillanatok 
alatt lángbaborította.

Kétségbeesett sikoltozására hozzá 
tartozói srritségére siettek, de. mirej 
a lángot elfojtották, a kisleány olyan 
borzalmasan összeégett, hogy har< 
mad tokit égési sebeket szenvedett.

Beszállították a váradi zaidókór- 
bázba, abo1 ápolás alá vették.

A esendőrség nyomoz annak fel 
derítésére, hogy a szerencsétlenségért 
kit terhel felelősség. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A szeptember havi hadi­
segélyek kifizetésének 

sorrendje
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

•’376—1943. adóhiv sz. alatt az aláb 
bt közleményé adta ki:

A városi adóhivatal tudomására 
hozza az érdekelteknek. hogy az 
1943. év szeptember havi hadisegé 
lyeket a következő sorrendben fogja 
kifizetni:

I. adóhivatali pénztár (Város­
háza, földszint 10. sz. szoba).

1943. szeptember 1-én 351-től 
700-ig. szept. 2-án 701-től 1050-ig, 
szept. 3-án 1051-től 1407-ig. szept.
1-én 1-től 350-ig terjedő sorszám 
alatt törzskönyvezett hadisegélyeket

TI. Városi Főpénztár (Városháza 
földszint 1. sz. szoba).

Iskolai évkönyvek
A Szent László gimnázium és o tonifónőképző évi

jelentése
Nagyvárad, aug, 31. Ismét két iskola 

évkönyve érkezett szeri esztőségiinkbe: 
a Szent László gimnázium és a nagy­
váradi magyar királyi állami leány li- 
ceum és tanitóképzőintézet évkönyve.

A Szent László gimnázium évkönyve 
Jakó Albert igazgató szerkesztésében je­
lent meg. Az intézet hatalma» tanári 
karral dolgozik. Az összesítő kimutatás 
szerint a tanári karnak 51 tagja van. 
Az osztályozott nyilvános és magánta­
nulók száma 1061. Az érettségi vizsgá­
latok május és június hónapban voltak, 
még pedig három csoportban, A. B, C 
csoportban. Az A csoportban 23 jelölt 
vizsgázott. Eredmény: . jelesen érett 1. 
Szalay János, jó! érett 5: Bartha Ador­
ján. Jakab Gyula. Matos Ferenc, Msthé 
Ferenc, Orbán Károly, érett 8, ja­
vít 3.

A C csoportban vizsgázott 23 tanuló. 
Eredmény: a román tagozaton jól érett 
3. érett 4. javít 3. Magán- és ismétlő- 
jelöltek közül jól érett 1, érett 10. Ta­
nulmányi eredmény * fiúknál: kitűnő 
rendű 22. jeles rendű 22. jó rendű 189.

elégsége? rendű 204 túlnyomóan elég 
séges 236. elégtelen 226.

Tanulmányi eredmény a leánvokná 
kitűnő rendű 23. jeles rendű 25. jo 
rendű 203, elégséges rendű 213. tulnyo 
móan elégséges rendű 239 elégtelen 
234.

Tanulmányi eredmény a magántanu 
lóknál: jó rendű 6. elégséges rendű 17 
túlnyomóan elégséges 53. elégtelen 43 
a magántanuló leányoknál: jó rendű 8 
elégséges rendű 17. túlnyomóan elégsé 
ges 54. elégtelen 45.

A nagyváradi magyar királyi állam 
Icánylieeum és tanítóképző intézet év 
könyve Pap Sándorné Varga Ilona igaz 
gatóhelyettes szerkesztésében jelent meg 
összefoglalóan az 1910 - 41 1941 -42
és 1942—43. tanévekről.

Bevezetőképpen Kiss József tanke 
füleli főigazgató értekezik a magyar 
tanítóképzés történeti kifejlődéséről. Az. 
intézetnek az elmúlt évben volt összesen 
280 osztályozott tanulója. Kitűnő rendű 
volt 14. jeles rendit 13. jó rendű 127
elégséges rendű 99. elégtelen 16.

Három holdnyi linkes és cserjés 
erdő égett le Száldobágy és Hegyköz-

újlak
A szomszédos községek lakossága nagyarányú árkolással 

vetett gátat a tűz terjedésének
Nagyvárad, aug. 31. Hétfőn délután 

bárom órakor távirati jelentés érkezett 
a központi járás: főszolgabírói hivatal­
hoz. amely szerint Hegyközezáldobágy 
és Hegvközujlak között az úgynevezett 
Ritkás erdő ég. A jelentés azt közöl­
te, hogy az erdő tiz. hold területen ég 
? az érintett községek sürgős segítséget 
kérnek, mert a lakosság vásáron van 
Nagyváradon és a kirendelt közerő a 
tűz terjedésének nem Ind gátat vetni.

A főszolgabírói hivatal azonnal érte­
sítette a tűzoltóságot és az erdőfel­
ügyelőséget s Bölönyi főszolgabiró, Jász 
erdőfelügyelő és Rehák tüzoltófőpa- 
rancsnok gépkocsin azonnal a helyszí­
nére utazott.

A kiszállott bizottság megállapította, 
hogy a tűz már vasárnap éjszaka kelet­

kezett s mire a bizottság az erdöégéshez 
megérkezett, a lakosságnak már sikerüli 
a tűznek gátat vetnie, mert az érdekelt 
községek elöljáróságai a esendőrség út­
ján megfelelő számú segítséget rendelt 
ki. amely kocsikkal, helyi tűzoltó-szer­
számokkal és különösen nagyarányú 
földmunkával megakadályozta a tűz ter­
jedését.

Megállapították, hogy a Ritkás erdő 
nem tiz. hanem csak három hold terü­
leten égett le. ez se volt szálerdő, ha­
nem rönkös és cserjés terület és főként 
az erdei avar égése volt nagyobb mére­
tű. A tűzoltás a farönkök elföldelésé- 
vel és védőárkok ásásával történt.

Megindították az eljárási a tűz kelet­
kezésének kinyomozására, valamint a 
kár felbecslésére is.1943. szeptember 1-én 1601-től I , tt t * t É É ^ —.ecs,csere ,s.

1850-ig. szept. 2-án 1351-től 2100-it. 
szept. 3-án 2101-től 2400-ig, szept
1.-én 1403-tól 1600-ig terjedő sor­
szám alatt nyilvántartott hadi^c^élve- 
két

III. A közérdekű munkaszolgá­
latosok hadisegélyét a főpénztár 
fizeti ki f. évi szeptember S-án.

Figyelmezteti az adóhivatal az ér­
dekeli eket. hogv a fenti sorrendhez 
szigorúan ragaszkodik és kivételt s^n- 
kivrl szemben sem foir tenni.

Nagyvárad. 1943 augusztus 26-ín 

Városi adóhivatal

Elfogta a rendőrség 
a váradi közönség tűzifa-

csalóját
Eddig 13 csalást ismert be a tettes, de a jelek 

szerint 35 vevőt csapott be

Keresztény magyar

keresztény 

magyarnál vásár o!

Nagyvárad, augusztus 31. A nagy­
váradi rendőrkapitányság bűnügyi 
osztályához napok óta érkeztek felje­
lentések egy ra\asz szélhámos csatá­
járól, aki tucatszámra csapta be a kö­
zönséget azzal a mesével, hogy a Wego 
cipőgyár üzemvezetője s mint ilyen el­
készítendő bőrtalpú cipőkre és csiz­
mákra vett fe! előlegeket.

A csalások sorozatát azonban tűzifa 
szállítások ígéretével követte el és 
mintegy 13 jóhiszemű polgárt csapott 
be azzal, hogy minden esetben előlege­
ké. vet: fel kisebh-nagyobb összegben.

A szó hé most tegnap -i rendőrség e! 
fogta ifj. Miklósi Imre 37 éves lakás-

nélküli oipöfelsőrészkészitő szeméivé- 
bcn. A gyanúsított eddig 13 csalást is­
mert. be, de a jelek szerint a szélhá­
mosságok száma meghaladja a 35-öt.

A rendőrség erélyesen folytatja a 
további nyomozást, mert határozó t 
tudomása van arról, hogy igen sok ká­
rosult, akiktől tűzifára előlegeket vett 
fel, nem tett feljelentést a rendőrsé­
gen. Ettől függetlenül megindult elle­
ne az eljárás esalá? büntette címén.

Hirdesse %
a Magyar Lapokban

Ni uisága piacon?
Nagyvárad. A hétfői Hetipiacon 

a fogyasztói árak a következőképpen 
alakultak:

Gyümölcsfélék (Közepes felhoza­
tal): I kg. alma 0.70—1.30, | kg, 
citrom 8 I’.. I kg. veres szilva 0.4(1. 
1 kg, körte 1.50—2.oO. 1 kg. görög­
dinnye 0.50—60. I kg. sárga dinnye 
0.60— 80.

Zöldségfélék (Óriási felhozatal),
I kg. burgonya 0,32—36, I kg. para 
dicsőm 0.50, —60, I kg. hagyma 
0.24, I drb zöldpaprika 0.6—10^ I 
drb ugorka 0.6—10. 1 kg l1orsö zöld 
0.60—80, 1 esőm. répa 0.20, I esőm. 
hagyma 0.20, I drb káposzta 0.60 
80, 1 kg. olasz káposzta 0.60—70. I 
drb. vöröskáposzta 0.50—60. 1 k~
tök 0.18 — 20, I esőm. cégla 0.20__80.
I kg. petrezselyem 0.40, | drb kala- 
rabe. 0.6—8. 1 kg. száraz bab 0.80— 
1.20, 1 drb torma 0.20—30. I kg.
spenót 0.60—80, I drb viueta 0.2_
4, I esőm. karfiol 0.10—50.

Élő-állatok (Közepes felhozatal):
1 drb szarvasmarha vágó 1200__
1400, I drb fejőstehén 1600—2000, 
1 drb szopás borjú kg-ja 2.10, 1 pár 
kismalac 160- 180, 1 drb. igásló
C00 800, 1 drb parádésló 1200— 
2000 pengő.

Kenyér: 1 kg. egységes 0.52. 
Szárnyasok (Gyenge felhozatal): !. 

o. csirke 4.40—5.—, hízott liba kg. 
4.80, t\rUK kg. .3.60. hízott ruca k■*, 
4.70. I drb tojás 0.22, kg-ja 4.20— 
4.50 pengő.

Hal-félék (Közepes felhozatal): 1 
kg. súlyú ponty 5,60, 1 kg. csuka
6.—, 1 kg apróbal 4.50—5.50.

Tej-termékek (Gyenge felhozatal):
1 liter tej 0.52, 1 kg. vaj 9.20—10.20.
1 kg. juhturó 5.80, 1 kg. tehéntúró 
1.75, 1 kg tejfel 2—2.20, 1 kg. juh­
sajt. 4.20.

Hus-árnk: ] kg. marhahús 5.10, I 
kg. disznóhus 5.—, 1 kg. növendék- 
marha 5.40, 1 kg. juhhus 4.50, 1 kg 
báránvhus 5.10, 1 kg. bivalyhus 4.70.
1 kg. tepertő 5.60, 1 kg. lóhus 1.40.

Őszinte hcoziktiUía

Leányálmok
Bemutató a Belvárosi Mozgóban —

A legkedvesebb ét; a legszebb olasz 
fiúm fut most Váradon először a Bel­
város} mozivásznán. Eredeti cime: A 
vegytanóra. Irta és rendezte: Maria 
Mattolj.

Korszerű, csakis bennlakó növendé­
kekből szervezett felsőbb leányiskola 
életéből ad maradandó élményeket, 
amelyek az intézet, leghuneutabb (Ali- 
da, Valii) és a legszelídebb (Íráséna 
Dillan) diáklányának őseredeti maga­
tartásai körül hullámzónak. A legna­
gyobb hullámverést az intézet fialni 
kémia-tanára (Andrea Cecchi) okozza.

A vidám és megnyugtatóan kedves 
részletek mellett a valóban drámai je­
lenetek finom lelki mozaikká alakit 
jak ezt a filmet és az összbenyomás 
csodálatos hatása alatt a mozi Iá toga ló 
nem tudja megmondani, hogy vájjon 
a fiatalság varázsa vagy a filmből lük­
teti) leánynevelési problémák vagy Aii- 
dn \a!li nagyszerű tacskó-alakít-iása-e 
az. anij a szemlélő: már kezdetben 
megragadja és mindvégig fogva tartja 

Mi a filmet már já egy éve láttuk 
Budapesten és a váradi ősbemutató­
val kapcsolatban csak azt kérdezzük1 

Miért csak most?
OLASZ PÉTER rlr.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal

NAGYVÁRAD,
SZILlOYl ÜEZSti-UTCÁ 5 SZADI.

Telefon; 12-27.

CLÖFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 1.30 P, 
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

Mind az ezer szobra megsérült a milá.
cói dómnak. Milánóban egyetlen ház 
sem maradt sértetlen. A Dóm súlyo­
san megrongálódott Csaknem mind az 
ezer szobra megsérült. Egyes szobrok 
teljesen hiányoznak, míg másokon cse­
kélyebb sérülések láthatók. A Dóm 
nagy rézkapuját egy bomba átütötte 
A Dóm körüli palotákat is súlyos ta­
lálatok érték. A főpályaudvar homlok­
zata még áll, de belseje súlyosan meg­
rongálódott, Súlyos találat érte az ér­
seki palotát is. A San Fideie-palota a 
milánói rendőrség központja, a sokezer 
hivatalos aktával együtt teljesen meg­
semmisült.

SVÁJCBAN TOVÁBBRA IS ELSÖ­
TÉTÍTENEK Zürich. (MTI.): Bernből 
jelentik, hogy a szövetségi tanács újból 
foglalkozott az elsötétítés kérdésével és 
megállapította, hogy továbbra is feun- 
állauak azok az okok, amelyek - 1940 
novemberében a svájci felségterületek 
elsötétítésének elrendelésére vezettek. 
A szövetségi tanács és a főparancsnok­
ság ezért azon a véleményen van, hogy 
a jelenlegi körülmények között az el­
sötétítés felfüggesztése nem jöhet szá­
mításba. A továbbiakig az elsötétítés, 
mint eddig, 22 órakor kezdődik és 4 
óráig tart.

KUPA világos, HERKULES barna
DREHER-HAGGBNMACHER
kiváló gyártmánya.

Szétosztották n* aurmsztus 
havi építöanyagkoutingest. Az 
augur-ztu; havi épitoanvagkon.tingenst 
<?ak e hét folymán osztotta szét az 
ativaghivat.il, A kamarák, illetve az 
elosztok bejelentései alapján sikerült 
biztosítani a szükségletnek tekinté­
lyes részét • Szigetelőlemezt csupán a 
budapesti, szegedi, kolozsvári es nagy­
váradi kamarák kérték étidig. Való­
színű azonban, hogy még néhány ka­
mara kérése szintén beérkezik.

TÖBB EZER ANGOL BÁNYÁSZ BE­
SZÜNTETTE A MUNKÁT. Stockholm. 
(MTI.) Az angol hírszolgálat jelentése 
szerint XI alesben több szénbányában 
többezer bányász beszüntette a munkát.

Kétnapon vándorgyűlést rendez Besz­
tercén az Erdélyi Muzeum Egyesület. 
Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyt Mu­
zeum Egyesület, kultunnunkáia kere­
tében szeptember 5. és 6..án vándor- 
gyűlést rendez Besztercén. A vándor- 
gvülés keretében értékes előadások 
hangzanak pl a tudomány minden ágá­
ban, A vándorgyűlést követően tanul- 
mánvi kirándulást, vezetnek a város 
kerüli havasokra

BETÖLTENDŐ vil i TI TI>7.1 SE
'- t k Xt O r#v i g » n a N lté7' S£ck több vi-
t7, betöltését tervein A vitézi
í'ékkapitánvi tisztségek kerülnek be
t ni I ősre M arnsvása rhel ven Csikszerp
dán Székely udvarhelyen, vitézi szék* 
tartói tisztségek Budapesten, K.oio.ks- 
’ áron, Marosvásárhelyen é< Csíksze­
redán, Ezenkívül több vitézi telek nyil­
vántartói tisztséget is betöltenek E 
: ^‘Z.tf rgekre pálvázbatnak nyugátlomá- 
n ' 1, p e tarts! ék ns tisztek 1 ÖrzeP-rt **k . 

\ a ír v olyan rokkant tisztek, akik ■lg-
Iat a Vitézt Rendnek. (M?ay, lúd.)

KORONA Filmszínház Közkívánatra visszahoztuk! Csak három napig!

A Szovjet két arca
A Haditudósító kiállítás teljes műsora.

Kisérő műsor Muzsikáló Május és a legújabb magyar és olasz híradók
Kedden utoljára: Csasádunk szégyene ___

ffitS

A L F A 1 A U
ettől hangos az egész világ sajtója!

AL FA TAB

Kedden utoljára

TengernlaHjórák harca 
A filmiechnik a csodája!
HALALfANC

Idegtépő izgalom 1 
Az igazi szerelem filmje!

Szerdától a CASINO-ban

Közgyűlést tart a Biharmegyei Gaz
daságí lótenyésztési Szakosztálya,
Nagyvárad, augusztus 31. A Biharvár-
megyei Gazdasági Egyesület lótenyész­
tési Szakosztálya szeptember .Vén dél­
előtt 10 órakor a Sál Ferenc-uteai Ma 
gyár Házban közgyűlést (art. A köz­
gyűlés tárgysorozata a következő: EV 
nöki megnyitó. Jelentés a szakosztály 
működéséről. Számadás bemutatása. Az 
1914. évi költségvetés. Tagságidéi meg- 
állapitiása. A bályoki csikónevelő te­
lep ügye. Patkolási tanfolyam rende­
zése.

BEIRATKOZÁSOK A ZENEIS­
KOLÁRA. Nagyvárad thj. v. Zene­
iskola közli: A Városi Zeneiskola 
Igazgatósága ezúton hozza a szülők 
és növendékek tudomására, hogy az 
őszi beiratkozásokra és a tanítás meg­
kezdésére csalt akkor kerülhet sor, ha 
az erre vonatkozó, kérelmezett külön 
engedély a Tanker, kir. Főigazgató­
ságtól megérkezik. Erről ujalib„sajtó­
közlemény ut ján lehel tudomást szc -

Ijj árak az ócskavas piacán. A köz­
ellátási miniszter a, Vashulladék Érté­
kesítő rf. kérelmére megállapította az 
ócskavas különféle fajtáirak uj árait, 
ki acél tengely, sin és kapcsolószerek 
ára mázsánként Csepelen átadva 8.79, 
Icové.esoH és acél keresztezések 7 71 
gyári nehéz kovácsolt vas és acélhulla­
dék 7.B0, vasbádog és vashuzal 5.11, 
kovácsolt vas s acélforgács 3.91, (Hagy. 
Tud.)

Vér-, bor- és idegbajotoknál
reggelenként felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József“ 
keserű víz alaposan kitisztítja és 
méregteleniti a gyomorhélcsa- 
tormit s az anyagcserét és az 
emésztést is igen jótékonyan be­
folyásolja. .Kérdezze meg orvo­
sé f I

Ezer métermázsa elrejtett búzát ta­
láltak a hatóságok. Bajáról jelentik: 
Mélykút községben az úgynevezett KÖ- 
nsnk malomban razziaszerti vizsgálat 
során mintegy ezer métermázea. búza 
hiánvát állapították meg a hatóságok- 
A hiányzó búza jobbára kisgazdáké 
volt, akik gabonájukat azzal helyezték 
el a malomban, hogy majd később 
h oben elhordják. A tulajdonosokat le­
tartóztatták (MTI)

TÖBB VONATOT K [SIKLATTAK 
FRANCIAORSZÁGBAN. Zürich. (MII) 
X Journal de Geneve jeleutéee szeriül 
vasárnap a francia légió algpítáeMUik 
harmadik é\ fordulóján felső Savójában 
több vonatni kisiklattak. Xzök a légió- 
metíjlj j 1 I ly r 7 f M n V t»!J M<m V '•
;iK :u * jl* Utalni nni li ,x: *n ' "• »I 
v Bv U tv OG t! M t •
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Az Erdélyi Párt hírei. Minden szer­
dán délután I) órától kezdődöleg az Er­
délyi Párt Sál Ferenc-u. 9. sz. alatti 
irodájában (Magyar Ház) dr Varga 
László városi tanácsnok, közigazgatási 
ipari ügyekben díjmentesen felvilágo­
sítást ßd minden magyar testvérünk­
nek. — Ugyancsak minden pénteken 
délután ;r órától jogvédő: irodánk tart 
ügyel es szolgálatid. Soros ügyészünk 
diinieutesir áll szintén a hozxfordulók, 
de különösen a hadba vonultok hozzá­
tartozóinak reiidélkézésére. •

FI ,.J Ft AZ US. i\ orsód Erzsébet és 
Böcskev László je gyesek Műiden kü­
lön értesítés helyett.

Délvidéki íodrászkongresszits 
és országos föd rósz verseny Som­
borban. A Zombor' és Vidéke 
Ipartestiiiel fodrászipari szakosztálya 
szeptember ó-án rendezi inog Zom- 
borban a harmadik délvidéki lodrász- 
kongresszust és ugyanekkor országos 
fodrászversenyl. is rendez. A’z qrszá- 
gos versenyt megrendezésével alkal­
mat kívánnak adni az ország fodrász- 
iparosságának arra, hogy szakmai tu­
dását be mutassa. A verseny alkalmá­
val kerül el^ő ízben odaítélésre a 
szegedi kamara vándordíja. A ván­
dordíjért meginduló versenyben csak 
a kamarai kerületben működő meste­
rek és segédek vehetnek részt. A 
kongresszus és a, verseny iránt érdek­
lődő iparosságnak egyszerű megkere­
sésére bővebb felvilágosítást a Zom­
bor és Vidéke Ipartestület fodrász­
ipari szakoztalya ad.

A NAGYVÁRADI VÁROSI VASÚT
üzletigazgatósága *a. kalauzi teendők 
ellátására 19—28 év közötti korú 
nőket vesz fel. Jelentkezés reggel fél 
8 és 9 óra között az üzletigazgatóság 
személyzeti ostályánál, Sánc-utca 34. 
szám alatt.

ISMÉT HAT KÖZSÉGET KAPCSOL­
NAK BE X VILLANYÉI LÁT <SBA.
Avs ipariig)i miniszter ismét : község
' iManiu.-f nergia e Un tus ár a -via Ki a pá­
lyázatot. Ez alkalommal N&<-«.),, Maira- 
szőllős. Ipoljvarbó. Tkiad. Doiuony és 
Srnfol községek % ülamoeítására kerül 

j \ p.’j áiatj bi'tái'dó .-"IIlumber hó
1 ”( K < o r yó; 40 év i időtartamra
I adjak ki, (Magy. Tud )

Ipartestületi hírek
Felhívjuk alant irt iparos lúgjain­

kat, hogy a fa-utalvány átvétele vé­
gett hivatalunknál a délelőtti hivata­
los órák alatt megjelenni szívesked­
jenek:

1. Kuclita Henrich cipész 30. sz,
2. Gasparik József cipész 31. sz.
3. Nagy -Sándor cipész 32. e&.
4- Nagy Zsigmond cipész 33. sz.
3. Tóth Zoltán cipész 34. sz.
6, Molnár Gábor cipész 38. sz.
7. Beukovihs Géza cipész 40 sz
8, Hajdú János cipész 43, sz.
9. Fekete Kálmán cipész 44 ez,

10. Earth a Daniel cipész 45 ez,
11. Csatári Lajos cipész 46. sz.
12. Borsi Tivadar cipész 51. sz.

Az Elnökség.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestü­
let Ruházati és Textil Iparosok szak­
csoportja értesíti tagjait, hogy folyó 
hó 31-én, kedden este fél 8 órakor 
taggyűlést tart. Felkérjük a szakosz­
tály minden tágját, a napirend fon­
tosságára való tekintettel, saját ér­
dekében mindenki okvetlen megje­
lenni szíveskedjen. Elnökség.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestü­
let Ruházati és Textil Iparosok szak­
csoportja értesíti tagjait, hogy ’azon 
iparosok, kik az augusztus havi fa­
szénül alv anyukat nem vették át, a 
szakosztály irodájában 'azok átvétele 
végett okvetlenül Jelentkezzenek. 
Elnökség.
♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦»»

Teljes üzemszünet 
a Rinanóczv MrUlim
A Riinanóczy-íürdőben folyó a; 

alakitési munkálatok szükségessé 'et­
tek, hogy rövid időre a fürdőüzemet 
teljesen leállítsák. Az üzem,szünet f 
hó 29-éu. vasárnap kezdődött. ‘öl 
az időponttól kezdve mind a a K.an 
fürdő, mind a gőzfürdő működe,-1' 
szünetel N fürdő üzemhehalyescse' 
isméi hírlapi utón közöljük a közön­
séggel..
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SZÜLETÉSEK
Pinter Sándor MAY segédtiszt fi* * 

Géza, kun Lajos fodrász fia László, 
l'alfj Józocf vasúti fékező leánya Er­
zsébet, Lole* Károly népzenész leányt 
Anna, Kocsis János cipész fia János, ( 
Nagy Zsigmond lm. napszámos leánya 
Maglodna, Hottya Mihály tisztviselő 
fia Mihály, Seflik Ferenc molnár fia 
Ferenc, dr Középessy László főorvos 
fia István, Krécz Sándor állomásfei- 
vigyázó fia Mihály, dr Szabó András 
körorvos leánya Zsuzsanna, Jámbor 
János zsákkereskedő leánya Írón, Mo­
solygó Béla könyvkötősegéd fia Já­
nos, Kindle László cipészsegéd fia 
László, Salati Zoltán MÁV állomás- 
felvigyázó leánya Éva, G. Nagy Zsig­
mond fm. napszámos leánya Irén, Kiss 
Imre gazdasági ispán fia Imre, Barna 
András napszámos fia László, Balogh 
Gyula kerékgyártó leánya Ida, Schwarc 
Miklós mérnök fia Ferenc, Kiss Ist­
ván földműves fia Sándor, Szűcs Já­
nos gyárimunkás fia János. Pop 
György gyárimunkás fia János, Bokor 
József kőművessegéd leánya Anna, 
Szabó Béla MÁV mozdonyvezető ta- 
nunc fia Béla, Bolius krajó János íté­
lőtáblái altiszt leánya Erzsébet, Péter 
Lajos kerékgyártó fia Attila, Balog 
József napszámos fia István, dr Csa- 
nádv Pál kir. járáebiró leánya Gyön­
gyi, Karacs Gábor m. kir. cs'endőr 
törzsőrmester fia Gabor. Mogyoróssy 
Károly MÁV órabéres fütő fia József, 
Kisgyörgy Dénes kályhássegéd fia Dé­
nes, Borús József szücsmester fia Ist­
ván, Károly Odón fónyképnagyitó fia 
Péter, Boka Gyula napzámos fia Sán­
dor, Erdei Gábor kovácsmester fia 
Gábor, íiafalszky Gábor vár. számel­
lenőr leánya Katalin, Harcos Ferenc 
m. kir. posta főtiszt, leánya. Magdolna, 
Miklós Péter m. kir. posta altiszt fia 
lei\án. Márton János napszámos leá­
nya Mária, Németh János MÁV váltó­
kezelő fia János, Ertsey Géza korházi 
tisztviselő leánya Mária, Gitye Tivadar 
irodai altiszt fia István, Koroknál 
András fodrász leánya Viktória. Galc- 
vics Sándor cipészsegéd fia Gyula, 

Czirják Károly napszámos leánya Ró­
zsa, Mokloványi Imre piaciárus leá­
nya Mária, Szakács József MÁV vo­
natkísérő fia József. Fazekas Márton 
sütosegéd leánya Erzsébet, Nyeste 
Imre MÁV kályhás leánya Erzsébet, 
Újvárosi János napszámos fia János. 
1-fász Tisl Smil kesztvükészitö segéd 
fia Nándor. Németh Lajos főpincér 
leánya Edit, Farka« Ferenc utazó fia 
I.ászló. Kulcsár György kereskedő fia 
lenö. Vi lesek György földműves fia 
Pál, Barcsa Lajos gyárimunkás leá­
nya Irén, Halmos László zenetanár fia 
Péter, Bállá István mérnök leánya 
Gabriella. Nazse János cipészsegéd fia 
lános, Horváth Gyula napszámos fia 
Sándor, Weinberger Andor kötődé tu­
lajdonos leánya Erika. A kom Sándor 
bádog ossegéd leánya Margit, Fehér 
István géplakatos segéd leánya Erzsé­
bet, Boros Ferenc fodrászsegéd leánya 
Rozsa.

HÁZASSÁGOK
Dr Tóth Karoly kir törvényszéki 

jegyző és Konczvald Margit, Szabó Fe­
renc asztalossegéd és Varga Julianna, 
Rezsi Gyula kovácssegéd és Nyilasi 
Zsuzsanna, Irányossv Knoblauch Béla 
cazdász és Szalav Margit,. András La­
tos rádió msüzerész és Saiánki Irén 
Weiss József hitközségi tisztviselő és 
Herskovice Margit, L'ngri Károly nép­
zenész és Farkas Ilona, Szőke Ernő 
postatiszt és Kovák Éva Rajka István 
géplakatos segéd és Dörfer Julianna,

Szabó József foídmüve* es Vékony 
Julianna, Fodor László csizmadia se­
géd és Mester Irén, Papp László női 
es lérfi divatkereskodö segéd es Krat- 
nik Vilma, Monoki Endre lakatos se­
géd cs Buzi Irén, Komlósi József hen­
tes és móezárossegéd és Tótok Terézia, 
Kegyes István ht. őrmester és Szabó 
Erzébet, dr Nyékv Gyula m. kir. pénz­
ügyi titkár és Koczka Ibolyka, Nesz.- 
plvpák Jenő vm. altiszt és Szabó 
Magdolna, Tompa József m. kir. rend- 
őrségi dijnok és Szabó Mária, Ti ti Pé­
ter gyárim unkáé és Morna Mária, dr 
Zsérczi Molnár Sándor kir. járásbiró 
és Énekes Erzsébet, Szőcs József fű­
szerkereskedősegéd és Takács Erzébet, 
Reich Lipót cipészsegéd és Szabó Sa­
rolta. Klein Herman Jakab kereske­
delmi utazó és Reisz Etelka, Trandá'.i 
István kubikos és Kerezsi Emma, Ra- 
nvák Béla kőművessegéd és Kozma 
Olga, Czibók János kőműves segéd és 
Tóth Julianna, Fodor Zoltán városi al­
kalmazott és Nagy Irén. Krammer 
Antal OTI számellenőr és Eördögh 
Ilona, dr Gondos Géza járási állatorvos 
és Káli Ilona, Halász Ferenc kf. nap­
számos és Cserna Mária. L. Turzó 
László MÁV fékező és Bodoki Julian­
na, Gotteszmann Pinkász kötőszövő 
segéd és Gáncz Etelka, Oláh Géza m. 
kir. pénzügyőri I. o. vigyázó és Szalui 
Magda, Lőrincz Vince fűszerkereskedő­
segéd és Fövénvessy Erzsébet, Len 
gyei András cipész és Sipos Rozália, 
Rubinstein Izsák üveg és porcellánke- 
reskedő segéd és Izrael Magdolna. Bí­
ró Ferenc nyug. állami irodafőtiszt és 
B. Szabó Lidia, Fodor Béla gyárimun­
kás és Pál Irma, Laza György MÁV 
mozdonyveztő gyakornok és Nagy Ma­
ria, Grünzweig Gyürke László ma­
gántisztviselő és Opitz Margit. Ralkus 
Mihály gépész és Kozák Erzsébet.

HALÁLOZÁSOK
Antal József 2 hónapos, Nagy Ká­

roly 54 éves, Szegól Sándorné Silber­
stein Margit 50 éves, Zauderer Dime! 
54 éves, Juhász István 3 hét, Homoki 
Károly 6 hónapos, Kareíka Györgyné 
Bias kő Julianna 42 éves, Kulizs Lajos­
it é Tolvaj Ágnes 58 éves, Weisz István 
29 éves, özv. Bungó Kálmánná Hiri- 
pi Eszter to éves, Gyarmati Mária 2 
hónapos, özv. Deák Farkasné Erdei 
Zsuzsanna 64 éves, özv. Lukács Deme- 
terné Szűcs Mária 57 éves, Czap József 
54 éves. özv. Szekeres Ferencné Stasu 
Mária 56 éves, özv. J. Weisz Mérné 
Richtér Cecília 80 éves. Popa Mária 2 
éves, Erdei Lajos 3 hónapos. Tar La 
jós né Literáti Margit II éves. Túri M- 
háiy 89 éves. Gebe rán János 68 éves, 
Kalmár Magdolna 2 hónapos, özv. Za­
kariás Dezsóné Wöifel Mária 71 éves, 
Ab rali ám Balázs 85 éves. özv. Gold­
stein Izsakné Rosenblüch Katalin 64 
éves, Kiss Esdre 80 éves, Biri Sándor 
36 éves. V'ultur György 19 napos, özv. 
Kiss Lászlórié Szakács Emilia 69 éves 
Bona László 38 eves. Bősz Sarolta 9 
hónapos. Varga Gábornó Szentkirályi 
Etelka 73 éves, Scliwarcz Márton 53 
éves. Hegyi Balázs 30 éves, Bőgve Va­
lér t hónapos. Nánási Gézáné Vér Ju­
lianna 73 éves, Tomcsányi János 78 
éves, Lázár Istvánná Marián Anna 33 
éves, Steiner Jónásné Singer Regina 55 
éves, Valki Imre 47 éves, Vidó Róza 
2 hónapos, özv. Görög Antalné Kozma 
Anna 50 éves, Goldstein Lipót 71 éves. 
Puskó Péterné Lorencsig Mária 66 
éves, R. Pál Tivadar 62 éves. Sala­
mon Gézáné Both Aranka 63 éves. 
Czédul Károly 26 éves, Zub Ilona 21 
éves. Dobi Éva 1 hónapos, özv. Pék 
Gábor né Győrt j Erzsébet 68 éves. Ar.

Kávéházakbao és vendéglőkben kéri«
* MAGIAK LAPOK ai

gyelán János 62 eves, Kovács Ferenc 
1 évet, Nagy István 2 hónapos, Szabó 
Ferenc 10 hónapot, Csörsz Sándor 56 
eves, Toth íren 3 hónapos, Szilágyi 
Istvánná Iorda i Mária 38 é\es, A kom 
Margit 1 napos, Kiss Antal 93 éves, 
Topschál! József 7 hónapos, özv Ro­
senberg Jakabné Schörifeld Eszter nő 
éves, Tetnován Erzsébet 22 éves, özv. 
Tóth Mártonná Győrffy Cecilia 90 
éves, Schwartz Gézáné Boldizsár Jo­
lán 52 éves, özv. Pataki Györgyné Ma­
rián Mária 78 éves.

Wunmer Anselm O. S. M. ;

Az élet teljessége
P, 3*-

H. V. Morion :

Az Üdvözítő nyomában
P. 18* -

Kapható a Magyar Lapok
kiadóhivatalába n

SPOR T
Sárvárit, Bodolát és Tóth III~at 

meghívták a válogatott edzésre
A svédek és finnek ellen készülő magyar válogatott labdarugó csapé1 

szerdán délután 4 órakor a közönség kizárásénál edzést tart. Erre az ed­
zésre a szövetségi kapitány a NAC hói meghívta Sárvárit Bodolát és 
Tóth lll-at. Az edsömérközést erőnléti edzés előzi meg. 4z edzőmérkőzh 
három harmadból fog állarti- 4 válogatott keret tagjaiból alakított kei 
csapat a elfő és második harmadban a Törekvéssel mérkőzik. 4 harmadik 
harmadban a Törekvés játékosaival kiegészített A) és B) csapatok mér­
kőznek egymással.

APRÓHIRDETÉSEK

Zsák varrógépei, használt, jókarb-in 
lévőt megvételre keres a Vegyi, és 
Élelmiszeripari r. t.. \nyoe Pál-u. 2 6 
6z. Telefon 12 — 31. 626

AMis* wet
Ügyesen kézimunkáz ’> kifntó'ányt 

felvesz Bodáné kézimunkaiizlpf, Kos- 
nith-utca 19 «528

LAPKTHORDÓT keresőnk qyakor- 
lottak előnyben Jelentkezés a kiadóhi­
vatalban.

Tanoóharmonikát 8(i bőgővel, kifo­
gástalan állapotban vennék. Érdeklőd­
ni: Rimanóczw.szállodn portásán 1 
kedden, szerdán délután 2—4. 626

Gobelin és mozaik festők állandó 
munkára felvétetnek Szabadság-u'en 
10 ajtószám 9 612

Molnársegéd azonnalra felvetetik - 
F rs tele malomba n jártas előnvben. Kin­
ti! rl vég v Így ár. Szeptember fi-u. 18. 630

Állást keres két intelligens nő Kö- 
zéniskolát végzett caraneiaképes. 
Pénztárhoz, nngvohh üzletho k:-zo1aái- 
ni, orvos mellé, vagy ehhez hasonló 
bármi1 ven állásba. Címem 'szatmárné­
meti Kiss G Mu-isoün' u 1 .O'zek. 
cég“. 627

Bizalmi állást kere=, sok évi gva- 
korlattnl és nngv tapasztaladat ren. 

• delkező kereskedő. T.evo'ekef ..ősi, e. 
reszténv'1 jeligére kiadóba kér. 629

Fertőtlenítést ouloska itr Ív és m n 
elemiemii fsnz»!< Ttisát 31« évi evairor 
'aRa 1 vállalta Varga Oankó Pista-ii'f,a 
6 Telefon 27 - 56 313

Angoráhól, gyapjúból, k'V.-,;tszvep.ert, 
gyermekmackót. gyönyör i tavitok, 
alakitok. Rontott szvetlert. bnrisnvá! 
újjá átkötök. Bodáné kézimunkán 
Kossuth-utca 18. 625

Kölcsön 3 éves. 3 és fél százalékos 
költségmentesen .Ili;el-xövekezetn ■
BeiliIon Isiván-u 6. kapható, 603

Cladó több beköltözhető magánház. 
bérliáz ee üzleihaz. telkek, szőlők [1h. 
tayné, SzigliigU-u. 12. 493

Középiskolai tanulókat előkészítek, 
gyakorlattal. Sztaroveszky-u. 42. Érte 
kozni 2—4 között. 617

Gimnázistákat nagy gyakorlatin, 
rendelkező középiskolai tanár szeptem 
bor c* október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel előkészít. 
Cím a kiadóhivatalban. 615

ífosszzU
Elveszett Oláliszentmikló- és Ra ra­

li on y között ridikül. iratokkal ét- pénz 
zol. Megtaláló pénzt, megtarthatja, ira­
tokat küldje Hangya Oláh.-zcnl.mikló- 
ra, vagy Nagyvárad, Köllüs-u. 73. Ke­
ntei címre. 631
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- Deszerezhető a Maqyar Lapok 
kiadóhivatalánal.
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